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Увод 

Неравенството между хората се базира на това, че те са различни, а това води до 

участието им в обществения процес по различен начин. Терминът „социално 

неравенство” означава съвкупностите от обществено произведени неравенства между 

хората и от природно обусловени качества, които в дадено време и място имат 

социално значение (т. е. свойството на даден признак да бъде основа за определен вид 

неравенство, а също и силата на предизвикваното от него неравенство).  

Социалното неравенство е една от базовите характеристики на всяко общество, 

социално множество, група или общност. В различни типове общества различията са 

организирани по различен начин, но общото за всички тях е, че една значима част от 

различията между хората прерастват в социални различия. На свой ред голяма част от 

тези социални различия водят до подреждането на хората в йерархии, т.е. до 

формирането на система на обществено неравенство от един или друг тип – например 

обществено деление на висши и низши, на стоящи на върха на социалната пирамида и 

намиращи се на дъното ѝ и др.  

Социалните неравенства са един от най-важните компоненти на социалната 

система. Всяко конкретно общество ги възпроизвежда по свой специфичен механизъм. 

Всяка структура на обществото и обществения процес предполага и предпоставя 

структура на неравенството с определени параметри.  

Обществено произведените неравенства са свързани главно с богатството, властта 

и престижа, затова те  може да се интерпретират като резултат, но и като фактор на 

обществения процес. Много обществени трансформации започват именно поради 

неудовлетвореността на определени социални групи от наложилата се система на 

социално неравенство. В този смисъл социалното пространство и общественият процес 

се трансформират така, че да създадат и възпроизвеждат определен тип система на 

социалното неравенство.  

Природно обусловените неравенства обхващат признаци като раса, пол, възраст и 

др. Тяхното значение е свързано с природата на тези признаци сами по себе си, но и с 

това, че те обуславят обвързването на индивидите с определени позиции и роли. В 

обществата, където доминират патриархалните традиции, възрастта обуславя до голяма 

степен достъпа на индивидите до различните роли и позиции.  

Изложение 


